

БЕЛЬКОВ Олег Алексеевич — доктор философских наук, профессор; старший научный сотрудник НИИ военной истории Военной академии Генерального штаба ВС РФ (119330, Россия, г. Москва, Университетский пр-кт, 14; belkovole@yandex.ru)

ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРОЗРЕНИЯ

Аннотация. Статья представляет собой рецензию на книгу А.Д. Шутова «Исторические прозрения». В ней вслед за автором говорится о «причинах и истоках наших горестей и бед». Они – следствие непатриотического менталитета и позиции ее правящих элит и извечной и неизменной враждебности по отношению к России «коллективного Запада». Вместе с тем сила и величие России зиждутся на том, что в ней русские мученики и подвижники всегда выводили страну на великое пространство истории.

Ключевые слова: Россия, русские, революция, социализм, элита, «пятая колонна», иностранное вмешательство

Под вынесенным в название рецензии заголовком опубликована книга крупного историка и известного публициста А.Д. Шутова [Шутов 2017]. Солидный том в 463 стр. – не монография, а скорее сборник статей – откликов на политически актуальные события нашего времени. Вот названия лишь некоторых главков, подтверждающие это: «Ложь Катюши и внутрироссийские покаяния», «Россия, выставленная на аукцион», «Диктатура пролетариата – феномен неубедительный», «Крым – это историческая Россия», «Обанкротившаяся Украина».

Но разные эти и другие сюжеты (всего их, не считая весьма интересного «Пролога к прозрению», тринадцать) объединяют, во-первых, авторские позиция и методология, суть которых можно характеризовать вынесенными в эпиграф пролога словами М.Т. Цицерона: «Первый закон истории – бояться какой бы то ни было лжи, а затем – не бояться какой бы то ни было правды».

Во-вторых, целостность содержания книги определяется тем, что ее каждый самостоятельный и относительно автономный раздел способствует, так говорится в редакционной аннотации, очищению прошлого и настоящего России от фальсифицированных оценок и выводов, а будущее – от ложных прогнозов.

Книга принадлежит перу крупного ученого и яркого публициста, на протяжении многих лет исследующего и освещающего исторические перипетии, связанные с крушением Советского Союза, что многими признается катастрофой глобального масштаба. А.Д. Шутов давно и плодотворно работает в этом направлении. Его перу принадлежат книги: «Постсоветское пространство» (1999), «На руинах великой державы» (2004), «Россия в жерновах истории» (2008), «Последнее испытание России» (2014).

Рецензируемая работа, информирует автор читателя, наполнена тревожными размышлениями о судьбе России в увязке с историческим опытом и современностью. Какой бы сюжет ни рассматривал А.Д. Шутов, он акцентирует внимание на том, что все прошлые и нынешние беды России обусловлены двумя факторами.

Во-первых, менталитетом и позицией ее правящих элит, которые, будучи «патриотами личного благополучия», а не России, на протяжении веков мало заботились об успешности родной страны.

В начале 70-х гг. XIX в. тайный советник Ф.И. Тютчев, досконально знавший всю политику России, отмечал «черту, самую отличительную из всех, – презрительную и тупую ненависть ко всему русскому, инстинктивное, так сказать, непонимание всего национального». И потому вещей, пророческой стала его мысль: «Невозможно не предощутить переворота, который, как метлой, сметет всю эту

ветошь и все бесчестие... Конечно, для этого потребуется не менее чем дыхание Бога — дыхание бури...»¹

И она, эта буря, в конце концов грянула в 1917 г. Но и в новой элите, сформированной Октябрем, отнюдь не все были радетелями России. В ней, говорил В. Кожин, «столкнулись два совершенно различных, даже противоположных решения: революция для России или Россия для революции. В первом решении революция предстает как освобождение от политических и экономических пут, складывавшихся веками, сил народа, во втором же, напротив, все накопленное веками отрицается, и народ используется как своего рода вязанка хвороста, бросаема в костер революции»².

Вожди революции грезил о мировой революции. «Мы, — говорил В.И. Ленин, — и начали наше дело исключительно в расчете на мировую революцию»³. Россия, утверждал он, — «это только этап, через который мы проходим к мировой революции» [Авторханов 1991: 178]), и потому даже после Гражданской войны обустройство России и его государствообразующего народа — русских — имело подчиненное ей значение. Но в середине 1920-х гг. во внутрипартийной борьбе возобладали сторонники первого решения. После XIV съезда ВКП(б) в 1925 г. официальной доктриной государства стала возможность построения социализма в находящемся в капиталистическом окружении СССР. За два десятилетия страна если не по всем, то по многим и многим показателям вышла на передовые позиции в мире. Советский Союз уверенно вырвался в лидеры мирового промышленного производства, полностью восстановив и преумножив свое хозяйство и экономику. Звездными часами его истории стали победа в Великой Отечественной войне, обретение статуса сверхдержавы, прорыв в космос.

Однако в конце 1980-х гг. в элите возобладали либералы и западники. Их усилиями был разрушен СССР. Все последующие годы, по оценке автора, «аморальной постсоветской истории» представляли собой отказ от служения национальным интересам и сервильное служение мифическим общечеловеческим ценностям. За эти годы, констатирует А.Д. Шутов, Россия не достигла экономических показателей даже кризисного 1990 г., превратилась в сырьевую колонию Запада; 90% крупной собственности находится под иностранным контролем. Разоблачение предательской по отношению к России политики «кремлевских патиколонников» (его же термин; так автор назвал один из разделов своей книги), прежде всего М.С. Горбачева и Б.Н. Ельцина, составляет основное содержание исследования.

Другой фактор — извечная и неизменная враждебность по отношению к России «коллективного Запада». Видимо, первый, кто указал на эту враждебность и объяснил ее глубинные причины, был Н.Я. Данилевский (1822—1885). «Не надо себя обманывать, — писал он. — Враждебность Европы слишком очевидна: она лежит не в случайных комбинациях европейской политики, не в честолюбии того или иного государственного мужа, а в самых основных ее интересах» [Данилевский 2003: 387]. В те же годы Ф.М. Достоевский (1832—1881) констатировал ее как данность: «Ключ ко всем современным интригам лежит... во всемирном заговоре против России, предрекающем ей страшную будущность»⁴.

В наши дни А.Д. Шутов не просто повторяет этот печальный факт, но приводит многочисленные примеры, в т.ч. самого последнего времени, подтверждающие

¹ Краснов П. 2017. «Лимиты» революции. О том, почему не стоит идти против Бога и истории. — *Завтра*. 25 октября. С. 6.

² *Литературная газета*. 1989. 15 марта.

³ Ленин В.И. *Полное собрание сочинений*. Т. 42. С. 1.

⁴ Федор Достоевский: цитаты, афоризмы, высказывания. Доступ: <http://aforisma.ru/fedor-dostoevskij-citaty/#hcq=dJnvXQAq> (проверено 20.11.2017).

его. Многие беды России если не инициировались и организовывались, то усугублялись политикой Запада. Так, он пишет, что пресловутый голодомор был вызван некомпетентной реформаторской политикой партии на селе, насильственной коллективизацией, жестокой засухой, но катастрофические масштабы он принял, поскольку огромную роль в его организации сыграл Запад, стремившийся путем инициирования голода в СССР вызвать всенародный взрыв и свалить таким образом большевистскую власть. План был беспощаден: отказать Советам в оплате золотом западных поставок машин и оборудования, необходимого для индустриализации страны, восстановления разрушенного войнами народного хозяйства. В 1925 г. западные страны прекратили принимать от России в качестве платежного средства золото и золотые червонцы. Только поставки хлеба по воле враждебного Запада стали единственной формой оплаты.

«Вражда к русским и России, — утверждает автор, — ментальная, неистребимая черта Запада на генном уровне, проявляющаяся на протяжении всей многовековой истории — от “крестовых походов” до затянувшейся “холодной” войны, которую Запад намерен вести до тех пор, пока не растерзает нашу страну. Запад не упускает любой возможности, чтобы сделать как можно больше гадостей России: надуманные санкции в экономике, спорте, культуре, бизнесе; преследование безвинных российских граждан по всему свету только за то, что они русские; антироссийская клевета и грязь в средствах массовой информации, пособничество террору и раздувание военных конфликтов в антироссийских целях и т.д., и т.п.» [Шутов 2017: 322].

Имея в виду эти два деструктивных фактора российской истории (космополитическое западничество элиты и русофобские установки самого Запада), А.Д. Шутов восклицает: «Приходится удивляться, как России вообще удалось уцелеть после спланированного вселенского нашествия, организованного мировой финансовой олигархией» [Шутов 2017: 167]. Но автор не останавливается на удивлении. Поставленный вопрос не остается без ответа.

Наша страна всякий раз, как сказочная птица Феникс, возрождается из любых невзгод и катаклизмов. И определяется это природой и характером государствообразующего русского народа. «Сила русского государства во все времена заключалась в том, что оно имело сильную национальную основу, русское ядро, несмотря на сложный и многообразный состав населения... Мошь России определяется силой русского народа, без русских померкнет она» [Шутов 2017: 424]. И еще: «Сила и непобедимость русского народа заключается в его одном особом качестве, которого нет у других народов, — это вера в себя, дающая решимость и твердость вершить великие дела, умножающая силы и дающая возможность выдержать тяжелые удары судьбы, еще не ведомые человечеству испытания» [Шутов 2017: 42].

Государственнический, державный гений народа проявляется в том, что всякий раз, когда возникают катаклизмы, в самых, казалось бы, безвыходных положениях в его среде появляются подвижники, которые могли бы сказать о себе словами Петра I из его приказа о начале Полтавской битвы: «Не должны вы помышлять, что сражаетесь за Петра, но за государство, Петру врученное, за род свой, за Отечество... А о Петре ведайте, что ему жизнь его не дорога, только бы жила Россия в блаженстве и славе, для благосостояния вашего».

Перефразируя А.А. Проханова, скажу так: Россия всегда выходила на великое пространство истории, куда ее выводили русская судьба, русское чудо и великие русские мученики и подвижники. Автор, правда, вскользь говорит о тех силах и течениях (в т.ч. и в составе самих элит), что в наши дни возрождают суверенитет и величие России, которая превращается в самостоятельный и влиятельный полюс мировой политики.

Он вновь и вновь заявляет о том, что народ без подлинных руководителей, без русской национальной идеи может незаметно сойти с правильной дороги и утратить ориентиры на завтрашний день. Нельзя терпеть, чтобы у власти были иноверцы и иноземцы, с презрением смотрящие на народ русский и с умилением – на Запад [Шутов 2017: 22]. Замена прозападных либеральных функционеров на национально ориентированные кадры, заключает А.Д. Шутов, будет способствовать повороту России на новый социально-экономический курс. Такой поворот он связывает с четвертым сроком президентства В.В. Путина: «Складывается безальтернативная ситуация, предоставляющая силам спасения России исторический шанс, который можно приравнять к воле Провидения, выдвинувшего Владимира на острие судьбы по возрождению России» [Шутов 2017: 462-463].

Наверное, не все и не во всем согласятся с оценками и выводами автора, но прочитать его весьма информативную работу полезно каждому, кто искренне радует о благе России и желает ей процветания.

Список литературы

- Авторханов А. 1991. Ленин в судьбах России. – *Новый мир*. № 1.
Данилевский Н.Я. 2003. *Россия и Европа: Взгляд на культурные и политические отношения славянского мира к германо-романскому*. М.: Эксмо. 607 с.
Шутов А.Д. 2017. *Исторические прозрения*. М.: ЮНИТИ-ДАНА. 463 с.

BEL'KOV Oleg Alekseevich, Dr.Sci. (Philos.), Professor; Senior Researcher of the Research Institute of Military History, Military Academy of the General Staff of the Armed Forces of the Russian Federation (14 Universitetsky Ave, Moscow, Russia, 119330; belkovoleg@umail.ru)

HISTORICAL INSIGHT

Abstract. *The article represents a review of the book of A.D. Shytov «The Historical Insights». Following the author, the article states that the reasons and origins of the troubles of our country are conditioned by unpatriotic mentality and the position of its ruling elites, and eternal and invariable hostility of the «communal West» towards Russia. At the same time, the Russia's strength and greatness are based on the fact that Russian martyrs and ascetics have always brought the country to the great area of history.*

Keywords: *Russia, Russians, revolution, socialism, elite, fifth column, foreign intervention*
